

# 審計風暴席捲17央企

## 利潤多計26.35億 處理65責任人

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、梁文雅 北京報導)國家審計署20日公佈了對三峽集團、大唐集團、中國鋁業、中海油、中國聯通、招商局等17家央企財務審計報告。審計署企業審計司負責人表示,從審計結果看,17戶央企總體情況良好,但也存在如企業財務管理不規範、企業投資決策造成國有資產損失等問題,其中17家央企會計報表利潤多計26.35億元,對65名相關責任人進行了嚴肅處理,其中局級幹部10人。



■三峽集團投入10.68億元建設兩座抽水蓄能電站,當前這兩個項目仍處於停滯狀態,面臨損失風險。



■大唐國際發電股份有限公司北京高井熱電廠。

### 部分央企財務審計報告

| 企業             | 審計中存在的財務問題(+多計、-少計) |          |          |
|----------------|---------------------|----------|----------|
|                | 資產                  | 負債       | 利潤       |
| 中國長江三峽集團公司     | +2.43億元             | +2.5億元   | -0.46億元  |
| 中國大唐集團公司       | +3.62億元             |          | +1.14億元  |
| 中國建築工程總公司      | +1.54億元             | +0.6億元   |          |
| 中國鋁業公司         |                     | +0.12億元  | +0.48億元  |
| 中國海洋石油總公司      |                     |          | +3.36億元  |
| 中國中化集團公司       | -12.33億元            | -14.14億元 | +0.54億元  |
| 中國遠洋運輸(集團)總公司  | -2.73億元             | -0.05億元  | -0.18億元  |
| 中國南方電網有限責任公司   | -1.77億元             | -0.41億元  | +9.10億元  |
| 中國聯合網絡通信集團有限公司 | -0.3億元              | -0.2億元   | +0.64億元  |
| 中國船舶重工集團公司     | -3.71億元             | -1.80億元  | -6.55億元  |
| 中國兵器裝備集團公司     | +11.43億元            | +11.01億元 | -2.95億元  |
| 中國核工業集團公司      |                     | +20.08億元 | +11.07億元 |
| 中國交通建設集團有限公司   | -7.27億元             | -7.21億元  | +0.02億元  |
| 電信科學技術研究院      | -0.8億元              | -1.0億元   | -0.25億元  |

元、人民幣5.50億元;中國交通建設集團有限公司所屬裝備製造板塊對部分大型專用設備採取提前訂購鋼材以及先生產後銷售模式,截至2009年底,形成14.47億元存貨和150萬噸原料鋼材庫存積壓。

### 「十二五」強調反腐倡廉

審計署表示,今年的企業審計將重點關注六大方面:「十二五」規劃、重點產業振興和調整規劃、發展戰略性新興產業、實施國有經濟結構戰略性調整等國家宏觀政策落實情況;企業增強自主創新能力、實施節能減排和國際化經營,提升核心競爭力等轉變發展方式情況;企業深化改革;企業生產經營中的潛在風險和突出矛盾等影響企業發展的重大問題;重大違法違規、經濟犯罪和制約企業科學發展的體制機制性問題;收入分配、反腐倡廉等社會普遍關心的熱點問題。

據了解,2010年審計署加強對能源、裝備製造、建築業等領域的審計監督,先後組織對中國船舶重工集團公司等14戶中央企業和中國中糧集團等3戶中央企業部分所屬單位的財務收支審計,重點審計了企業集團總部及部分所屬單位,審計的資產額佔企業資產總量的60%以上。

### 決策錯誤致國有資產流失

上述負責人介紹,是次審計的重點內容有五個方面:一是反映企業貫徹執行中央關於宏觀調控、調整經濟結構、提高經濟增長質量和效益等方面政策的情況和效果。二是檢查企業資產、負債、損益的真實性、合法性和效益性。三是揭露和查處重大違法違規和經濟案件線索,維護國家財經紀和經濟秩序,推進反腐倡廉建設。四是從體制機制層面揭示影響企業科學發展的深層次問題,促進深化改革和完善制度。五是揭示和反映企業發展中面臨的突出矛盾和重大風險,維護國有資產安全。

縱觀17戶央企的審計報告,除財務問題外,投資決策造成國有資產流失的案例不在少數。其中,2006年

至2009年,三峽集團在可行性研究不充分的情況下,投入10.68億元建設兩座抽水蓄能電站,當前這兩個項目仍處於停滯狀態,面臨損失風險;2004年至2009年,大唐集團的資產負債率均在70%以上,2009年達到了87.79%,部分火電企業現金支付能力持續減弱,面臨經營風險;所屬中化國際等3家企業在投資風險論證不充分的情況下,投資了太倉興國實業有限公司等企業的5個項目,截至2009年底投資累計虧損美元1,700萬

# 廣西滅門案告破 疑犯竟是小姨子

香港文匯報訊(記者 雷輝 報導)5月20日上午,廣西警方在賀州市召開新聞發佈會宣佈,該市八步區地稅局賀街分局局長周子雄一家遭滅門案於5月19日告破,凌小娟等3名犯罪嫌疑人已被抓獲,犯罪嫌疑人對其犯罪事實供認不諱。

2011年5月2日,廣西賀州市八步區愛民路149號發生一起特大殺害案,屋主周子雄及其妻子凌小雲、兒子周重霖、女兒周雪一家四口在家中被殺害。

經廣西警方的努力,於5月18日在廣西賀州市將犯罪嫌疑犯凌小娟、蘇可章、蘇可章抓獲,犯罪嫌疑犯劉勝明在廣東東莞市落網。

經查明,犯罪嫌疑犯凌小娟,被害人凌小雲的胞妹;犯罪嫌疑犯蘇可章,凌小娟的外甥;犯罪嫌疑犯劉勝明,凌小娟外甥女蘇某的男朋友。本案係由凌小娟組織策劃,並夥同蘇可章和劉勝明共同實施的一起因家庭經濟矛盾引發的故意殺害案。犯罪嫌疑犯凌小娟從今年年初就開始預謀策劃,5月2日凌晨,凌小娟、蘇可章、劉勝明趁周家四人熟睡之機進入周家,將周子雄、凌小雲和其兒子、女兒殺害後逃離現場。



■集體婚禮 詮釋「5·20」 「5·20」諧音為「我愛你」,不少新人特地選擇這天來登記結婚。當日,廣西柳州市柳南區林溪社區為該社區內的7對新人舉行集體婚禮。

# 富士康成都廠爆炸18死傷

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報導)20日19時許,富士康集團鴻富錦成都公司拋光車間在生產中發生爆炸事故,造成2人死亡,16人受傷,其中重傷3人。當局正調查引起爆炸的原因。本報記者獲悉,公安部門已初步排除人為因素。富士康集團總裁郭台銘乘飛機趕回成都。

### 初步排除人為因素

現場消息透露,發生爆炸的成都高新西區富士康產業園A5棟生產大樓2、3、4層均受影響,牆體震裂。此棟大樓為iPad2系列生產線。爆炸發生時,樓內有幾百人進行生產作業,現在富士康公司已經進入緊急搶救狀態。有熟悉現場作業的人士推測,此次爆炸屬超光粉塵爆炸。

據目擊者稱,晚上7點10分左右發生了一起比較嚴重的爆炸,周邊的居民都聽到聲響和感到震動。當地媒體的記者在距離爆炸半小時後趕到現場,看到黑色的濃煙密布,非常刺鼻,令人有窒息的感覺。

事故發生後,成都市主要領導和有關方面第一時間趕到現場,組織指揮相關救治工作,16名傷患已被及時送往醫院救治。成都市委、市政府要求,全力以赴救治傷患並做好善後工作,認真開展事故調查,徹底排除安全生產隱患。

鴻富錦精密電子(成都)有限公司,隸屬富士康集團數碼產品企業群,註冊資本金1億美元,目前主要從事攜帶型電腦和蘋果iPad生產。鴻富錦公司表示將立即進行全面的安全檢查,徹底排除安全生產隱患。



■富士康成都公司公寓園區。

# 廣州3千公斤假洋水果下架

香港文匯報訊 據《南方日報》報導,當前廣州有超市、市場將國產水果以「土」充「洋」,高價賣出,欺騙消費者。記者19日獲悉,廣州工商局從17日起重點檢查江門南區批發市場和內市的大型市場、超市共484家,截至19日共發現有3,000公斤水果涉嫌編造虛假產地,全部責令下架。

近日假冒「洋水果」事件在廣州鬧得沸沸揚揚,從5月17日開始,廣州市工商局組織各分局開展了進口水果檢查行動,重點清查假冒進口水果進行高價銷售行為。截至19日,全市工商部門共出動執法人員2,000多人次,重點檢查江門南區批發市場和內市的大型市場、超市共484家,發現了無法提供進口證明、涉嫌假冒產地的情況。工商部門對不能提供有效證明文件,涉嫌編造虛假



■檔主正給國產木瓜貼上「夏威夷木瓜」標籤。

# 深圳新增13家博士後工作站

香港文匯報訊(記者 郭若溪、通訊員 龔婷 深圳報導)深圳13家新設博士後科研工作站20日正式獲人力資源和社會保障部授牌,可與國內各博士後科研流動站聯合招收博士後研究人員,並開展博士後研究工作。截至目前,深圳市已有73家博士後科研工作站、40家博士後創新實踐基地,是目前廣東省博士後科研單位最多的城市。

截止目前,深圳市共有博士後設站單位73家,在站博士後285人,年5萬元提高至每人每年8萬元,並為每位博士後研究人員安排日常經費補助3萬元。同時,深圳市加強了博士後考核,在增加招收數量的同時,力求保證博士後培養質量。



■人力資源和社會保障部王曉初副部長(右一)向新設13家博士後科研工作站單位授牌。

# 央企首季捐款近2億

據中新網20日電 從國資委網站獲悉,2011年1月至3月有67家中央企業對外捐贈支出,累計總金額為18,104.09萬元(人民幣,下同),其中:救濟性捐贈7,590.10萬元,佔41.92%;公益性捐贈7,618.58萬元,佔42.08%;其他捐贈2,895.41萬元,佔16%。在救濟性捐贈中,定點扶貧及援助捐贈7,083.5萬元,向受災地區捐贈506.6萬元。在公益性捐贈中向科教文衛體事業捐贈2,105.63萬元。

# 社穩風險評估 粵年內實施

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報導)廣東省委政務委員朱明國日前在會議上透露,廣東將在今年內全面推廣實施重大事項社會穩定風險評估制度,所有有關群眾切身利益的重大決策、重大政策、重大項目、重大改革措施等事項,在出台和實施前,要進行預測分析和社會穩定風險評估,絕大多數群眾反對的事項都將被暫緩或者叫停。記者了解到,從2008年開始,該制度已在廣州、深圳兩市試點,去年兩地共有19個項目經評估後被叫停。

### 維護群眾利益

廣東省委維穩辦專職副主任葉敏輝稱,「所有評估的事項都和群眾利益密切相關,如城市規劃、城市建設、交通、搞工業區、現代功能區等,都要求進行風險評估。3個人中有2個人反對,就是絕大多數人反對,那這個事情就不能實施,要暫緩。」

據葉敏輝透露,到去年底,廣州市各單位先後對343項重大事項進行了風險評估,其中,通過評估按時實施264項,化解風險後實施64項,有重大風險暫停實施15項。此外,深圳市也暫緩實施了包括南山垃圾焚燒發電二期工程等等群眾反映強烈的4個重大事項。

# 藥家鑫上訴失敗 二審維持死刑



■藥家鑫在庭審現場。

香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報導)20日,陝西省高級人民法院對被告人藥家鑫故意殺害一案進行了二審公開庭審理並宣判,依法裁定駁回藥家鑫上訴,維持原判。

2011年4月22日,陝西省西安市中級人民法院以故意殺人罪判處被告人藥家鑫死刑,剝奪政治權利終身。藥家鑫不服,以其罪行並非極其嚴重,係初犯、偶犯,且有自首情節,應依法從輕處罰為由提出上訴。陝西省人民檢察院認為本案事實清楚,證據確實、充分,定罪準確,量刑適當,審判程序合法;藥家鑫故意殺人犯罪的動機極其卑劣,手段特別殘忍,情節特別惡劣,罪行極其嚴重,其上訴理由和辯護人的辯護意見均不能成立,建議二審駁回上訴,維持原判。



《解放軍畫報》60年慶 5月20日上午,紀念《解放軍畫報》創刊60周年主題展在北京軍事博物館開幕,眾多解放軍官兵和各界人士參觀展覽。

# 北京第一醉駕案 肇事者被判無期

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)被稱為「北京第一醉駕案」的長安街英菲尼迪車主肇事案20日上午在北京市第二中級人民法院一審宣判。肇事者陳家被控以危險方法危害公共安全罪,被判處無期徒刑,賠償受害人366萬多元。

5月17日上午,此案在北京市第二中級人民法院公開審理。被告人陳家因酒駕致兩人死亡、一人重傷,被控以危險方法危害公共安全罪。受害人家屬提出607.8萬元的民事賠償要求。5月19日晚,原、被告雙方達成協議,陳家支付受害者366萬元人民幣。